

# 金山漕泾镇关停减量化企业土地复垦还耕

## 近两年来已完成减量化企业 198 家,复垦土地 560 多亩

□通讯员 汤妙兴 记者 忻才康

本报讯 近日,沿着金山区廊漕公路往东行,进入漕泾镇金光村就可看到一个新建的现代农业优质果蔬生产基地已呈现雏形,60 多个塑料薄膜大棚排列整齐,适合蔬菜生产的灌排渠道、棚内滴灌、温湿度控制、无土栽培育苗等配套设施安装接近尾声。除果蔬生产基地外,上海哲优果蔬专业合作社复种正在紧张而有序进行之中。

然而,两年前这里是占地 7.2 万多平方米的上海安泰钢结构有限公司厂区及其另一家企业辅助厂房,由于诸多原因,这两家企业一直没能正式投产,土地闲置多年,被镇上列入了减量化的范

围。在完成厂房拆除和土地复垦后,镇政府进行公开招标,上海哲优果蔬专业合作社以生产优质果蔬的优势获得了这块土地经营权。在去年下半年接手后播种了一熟晚稻,这样不仅有利于修复土壤环境质量,还收获粮食七万多斤。今年一开春合作社投资 50 余万元,经过近半年的购置材料、配套设施安装等建设,各项农田设施项目即将竣工。目前,合作社抓住复种之机,先期播种水稻和蔬菜,待明年开春将适时大面积种植优质西瓜和西红柿。

为了节约与集约利用土地,漕泾镇对集中建设区外的低效建设用地实施减量复垦、退耕还农,落实耕地保护措施,为农业

生产增添了发展空间。经过深入调查,漕泾镇 14 个村(居)共有 265 家小微企业。这些企业大多在上世纪 80 年代兴建,设备简陋,产品单一,其中绝大多数存在产能低、污染重、安全隐患多等问题。经过综合评估,在听取村(居)及企业等多方面意见的基础上,该镇将 265 家小微企业其中绝大部分列为减量化对象,并确立了年度整治目标。截至目前,近两年来,该镇已完成减量化企业 198 家,并采取边拆除旧厂、边平整土地、边上报验收、边耕种的复耕措施,已完成复垦土地 560 多亩,其中今年“三夏”期间种植水稻等农作物 450 亩。

据镇政府有关部门介绍,漕

泾镇按照“宜耕则耕”的原则,根据土地减量化城乡增减挂钩政策,对腾出来低效建设用地,坚持集约化开发利用,优化整体的土地规划布局,有效地恢复生态功能,改善农村环境质量,呈现农村新风貌。如“安泰”企业这块复垦土地由坐落于金光村的哲优果蔬合作社用于特色农业项目打造,种植优质西红柿为主的果蔬品。其他复垦的土地有的流转给种田大户耕种,目前已完成秋粮播种;有部分土地经检测暂时不宜种植粮食作物,在土壤修复阶段种植花草苗木等旱地作物面积达 100 余亩。昔日的一片荒草萋萋的土地如今充满了勃勃生机。

### □短讯

#### 崇明区加快绿色认证推进工作

日前,崇明区蔬菜站召开蔬菜条线绿色认证推进会议。区食监中心、区蔬菜站相关科技人员,2017 年 7 月绿色认证合作社负责人及技术人员、相关乡镇指导员等出席。

根据认证计划,7 月份需完成 12 家合作社的绿色认证工作,分别隶属于港西镇、港沿镇、绿华镇、长兴镇等 7 个乡镇,认证面积合计 4869.06 亩。区食监中心相关负责人对绿色认证申报材料的准备与现场检查 2 个方面的注意事项进行了详细讲解,重点强调农药、肥料等投入品的使用要严格遵守绿色食品农药使用准则(NY/T 393)与肥料使用准则(NY/T 394)的相关要求,并严格按照已申报品种和面积准备相关材料,杜绝使用来源不明的种子及种苗;现场检查要注意基地场容场貌和农资仓库环境,且按照标准在合作社内张贴管理制度,确保达到绿色食品生产标准。

通讯员 崇依轩

## 吃龙虾、品伏羊、赏荷花、采有机葡萄

# 2017 光明·五四清凉怡夏海湾休闲之旅将盛大开启

□记者 忻才康

本报讯 6 月 25 日,2017 光明·五四清凉怡夏海湾休闲之旅将在杭州湾畔的五四公司上海小木屋会务中心拉开帷幕。在历时三个月的夏季期间,主办方光明食品集团上海五四有限公司将推出吃龙虾、品伏羊、赏荷花、采有机葡萄等系列主题活动,为市民游客带来精彩纷呈的休闲纳凉盛宴,让游客在炎炎夏日清凉怡夏。



#### 吃美味龙虾

当天,2017 光明·五四清凉怡夏海湾休闲之旅活动正式启动的同时,“佛手杯”第三届小木屋龙虾节也将火爆开场。近千名来自各界的嘉宾、市民游客将汇聚一堂,感受市郊夏季生态休闲游的乐趣。今年小木屋会务中心龙虾节的一大亮点是既有“乡”味十足的浑水摸鱼比赛,也有可以一显身手的小龙虾烹饪比赛,还有大快朵颐的吃货比赛(分普通组、情侣组、亲子组进行),让大家在享受各类比赛乐趣的同时,还可以赢得惊喜礼物。在小龙虾节举办期间,市民可以三五成群地约上亲朋好友来小木屋品尝龙虾盛宴。

#### 尝滋补伏羊

伏羊节是中国最重要的美食节日之一。伏天食用羊肉,暗合“天人合一”的质朴养生理念,有“伏羊一碗汤,不用神医开药方”、“吃伏羊享健康”之说,在伏天吃羊肉对身体是以热制热,排汗排毒,将冬春之毒、湿气驱除,是以食为疗的大创举。在上海奉贤伏羊吃

伏羊已有数百年的历史,作为奉贤传统美食“伏羊节”的分会场,游客在上海小木屋会务中心可以品尝到地道的本地热气山羊肉、手抓羊蝎子、全羊一锅炖、孜然羊肉串、海带羊头汤等一系列美味羊肉菜肴,还可以提前预约烹制香酥烤羊腿、烤全羊、全羊宴等特色菜肴,满足市民游客享受伏羊节饕餮大餐的强烈愿望。

#### 赏荷塘月色

系列活动之一的“神仙”第四届荷花节,将在上海海湾国家森林公园举行,这里有千亩荷花覆盖在梅园区的探香湖、香雪湖以及主园区百鸟湖支流水面,共有 80 多种荷

#### 摘有机葡萄

花,30 多种睡莲。荷花以“中国红”系列为主,睡莲品种有热带睡莲、王莲等。在为期 70 天的荷花节期间,市民将可以尽赏公园千亩荷塘,流连忘返于“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的夏日美景(如图)。其间还将重磅推出“贤文化”海派文化集萃表演活动、音乐啤酒节、草坪嘉年华、荷花节灯光秀、饕餮盛宴海派美食节等六大主题活动。

光玫瑰、濂户甲子供市民游客采摘。其中,阳光玫瑰以其浓郁的玫瑰香味、果肉硬脆、果皮翠绿光亮、口味香甜、不掉粒、耐运输等特点,濂户甲子以其果形奇特、皮薄、肉脆、口味清爽等特点,一直受到消费者的喜爱。除了舒适、宽敞的采摘区供游客现场自由采摘外,活动方还专门建设了集游玩、服务一体的休闲区。在休闲区内,游客可以不定期参加有机葡萄小讲堂互动,报名参加有机葡萄果树认养、吃葡萄比赛以及亲子趣味活动。游客可以通过亲自摘取、品尝甜美的有机葡萄并参与丰富多彩的小游戏,获得远离城市喧嚣、亲近自然的别样感受。

#### 粒粒葡萄赛珍珠



近日,在浦东新区大团镇润堡生态葡萄园,一员工正在给玫瑰葡萄疏果。

为确保葡萄品质,葡萄园严格实施“计划生育”,按一片叶子“生产”一粒葡萄的要求,保证每串葡萄控制在 0.5 公斤左右,让每一颗葡萄都得到足够的阳光和养分。葡萄园负责人杨华新说,一般每亩葡萄产量可达 2500 公斤以上,通过采用合理密植、单株少挂果等栽培技术,春天疏花控制葡萄串,夏天疏果控制葡萄粒,将产量控制在 1500 公斤以内。

通讯员 陈志强 文/摄

## 90 后小伙的“多肉”世界

□通讯员 刘念章

奇特的形状、丰富的色彩,或呆萌、或敦厚。眼前的多肉植物,格外引人注目。走进奉贤区金汇镇嘉蔓花卉种植专业合作社,种类繁多、外形清新的多肉植物映入眼帘。有的别致清新,文艺范十足;有的晶莹剔透,像玲珑堆叠。许多第一次来到合作社的消费者,本能地打开相机“咔嚓”拍

个不停。

今年,合作社负责人“90 后”莫平又新建起 3800 平方米的连体大棚,大棚四处通风,顶上有层“遮阳帽”,是合作社今后的“多肉展览区”。笔者发现,棚内较外部阳光直射区域,低了 2-3 摄氏度。“有了这片大棚,即使上海冬天低至零下 7 度,棚内多肉依然可以生长。”

6 月虽是多肉交易淡季,但是合

作社内工人们仍忙得不可开交。“多肉每年销售高峰期是 3 至 4 月份,今年有了连体大棚控制温度,合作社可以争取繁育更多,以应对今后大规模市场推广。”莫平说,每年春季,在合作社门前,人流如织的场景已成为常态。

在合作社内的多肉“繁殖区”,放眼一望,10 万株颜色形态各异的多肉植物整齐排列在方型塑料格子里。区域内,从最早的品种“黄丽”,到现在

销量最高的“白凤”,不同品种的多肉植物形成各类微景观,颇为赏心悦目。

看似都是多肉植物,然而根据品相不同,身价相差最多达百倍。莫平说,多肉的价格以品种珍稀性、年龄等因素划分高低。“这株多肉现在你看到的是绿色的,到了明年 3 月叶子变黄了会特别好看。”另一侧的“光棍树”已经长了六七年,连他都舍不得出售。气候温差在多肉颜色变化中起决定性作用,多肉植物本身还会扩张、或者向上生长。眼前这一棵,几年下来,光盆子都换了好几个。

对市民来说,怎样养好多肉植

物? 据了解,多肉植物虽然属于“懒人族”,但到了夏天却需要格外呵护。莫平平说,自己家里种多肉,在夏天要注意通风,避免阳光暴晒,35℃ 以上高温时需放置在阴凉处,晚上最好能放在外面吃露水,即使看着面上较干,也不必浇水太频繁。“别看多肉植物的汁多,但不喜水,如果浇水过量很快就会死掉。”莫平说,目前上海进入黄梅雨季,多肉上的细菌肉眼看不到,因此每周都要打 1-2 次多菌灵。市民可以在就近的农药店或花鸟市场内购买。